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Γιάννης Κορίνθιος 

 

 

9η Φεβρουαρίου, Ημερ́α Τιμης́ για την Ελληνική Γλώσσα 

 
 

 

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ, γλώσσα αρχαία και ζώσα,  ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ ΙΕΡΗ 

ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΗ και ένα ειδοποιό στοιχείο της ταυτότητας των Ελλήνων. 

Γλώσσα σημαίνει ταυτότητα και πάνω στη γλώσσα σμιλεύεται η ιστορία κάθε 

λαού.  

"Η γλώσσα κουβαλάει την ψυχή του λαού μας κι όλη του την ιστορία κι όλη 

του την ευγένεια…" Οδυσσέας Ελύτης  “Εν λευκώ”. 

Η γλώσσα μας είναι αξία, μνήμη, πολιτισμός, σκέψη, ιστορία, ψυχισμός. 

Αληθινή πατρίδα μας είναι η γλώσσα. 

Το ζητούμενο ιδιαίτερα σήμερα είναι η διατήρηση, η στήριξη, ο σεβασμός και 

η διάδοση της Ελληνικής Γλώσσας, η οποία ταυτίζεται με τη βαθύτερη ουσία 

του ευρωπαϊκού πολιτισμού και αποτελεί διαχρονικό στοιχείο θαυμασμού. 

H Eλληνική έχει μπολιάσει όλες σχεδόν τις ευρωπαϊκές γλώσσες και έχει 

γονιμοποιήσει την παγκόσμια σκέψη και παιδεία. 

 

Η ελληνική γλώσσα είναι ένα «από τα πλέον αναπαλλοτρίωτα του έθνους 

κτήματα», σύμφωνα με τον Αδαμάντιο Κοραή. 

Εμείς οι Έλληνες οφείλουμε να μην την κακοποιούμε, να μην την ευτελίζουμε, 

να τιμάμε τους κανόνες της και να σεβόμαστε τις λέξεις της, αφού, καθώς 

έγραψε ο Σολωμός «η ευγένειά τους κρέμεται από την τέχνη με την οποία τις 

μεταχειριζόμαστε». 

Εγώ, ένας απλός μελετητής της γλώσσας και Έλληνας της διασποράς,  

περήφανος για τις πολιτιστικές μου ρίζες, νοιάζομαι όσο μπορώ, εδώ και 

πάνω από μισό αιώνα, για τη στήριξη και διάδοση της γλώσσας μας και δίνω 

τη μάχη μου από το δικό μου μετερίζι.  

 

Από το 2017 τιμούμε την Γλώσσα μας κάθε χρόνο στις 9 Φεβρουαρίου, χάρη 

σε μια προσπάθεια που ξεκίνησε ακριβώς πριν δέκα χρόνια με στόχο  την 
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καθιέρωση της Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας και Ελληνικού 

Πολιτισμού. 

Η 9η Φεβρουαρίου, ημέρα μνήμης του εθνικού ποιητή Διονύσιου Σολωμού,  

καθιερώθηκε ως Ημέρα Τιμής για την Ελληνική Γλώσσα, σύμφωνα με την υπ. 

αριθμ. 17889 κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Εξωτερικών και 

Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων (ΦΕΚ Β΄ 1384/24/04/2017). 

Το 2017  και το Υπουργείο Παιδείας της Κύπρου υιοθέτησε την αντίστοιχη 

απόφαση της ελληνικής πολιτείας, καθιερώνοντας την 9η Φεβρουαρίου, ως 

Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας. 

Ακολούθως η Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας θεσμοθετήθηκε και στη 

Ρουμανία με τον Ν.204/20.07.2018, με πρωτοβουλία της Ένωσης Ελλήνων 

της Ρουμανίας (ΕΕΡ, ρουμανικά: Uniunea Elena din Romania, UER). 

 

Η Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας γιορτάζεται κάθε χρόνο σε όλο τον 

κόσμο, στις 9 Φεβρουαρίου,.  

Η 9η Φεβρουαρίου αποτελεί αναγνώριση της παγκόσμιας δυναμικής της  

πολιτιστικής κληρονομιάς του Ελληνισμού και η καθιέρωση αυτής της ημέρας έχει 

εξαιρετική σημασία όχι μόνο για την έμφαση που δίδεται με αυτόν τον τρόπο 

στην ελληνική γλώσσα ως παγκόσμια πολιτιστική αξία αλλά και  για το κύρος 

που αποκτά εντός και εκτός Ελλάδος ο εορτασμός τής Ελληνικής ως θεσμός.  

Η ελληνική γλώσσα ήταν ήδη από την αρχαιότητα  γέφυρα μεταξύ των 

πολιτισμών και εργαλείο για την κοινωνική συνοχή σε έναν όλο και πιο 

ποικιλόμορφο και πολυπολιτισμικό κόσμο. 

Η Ελληνική είναι η γλωσ́σα της απόλυτης απόδοσης των νοημάτων, μια 
ζωντανή πολιτιστική κληρονομιά όλης της ανθρωπότητας.  

 

Στις 9 Φεβρουαρίου τιμούμε όχι μόνο την πλούσια κληρονομιά της ελληνικής 

γλώσσας αλλά και τον ρόλο της στη διαμόρφωση κοινωνιών χωρίς 

αποκλεισμούς.  

 

Η καθιέρωση της Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας ήταν μια 

πρωτοβουλία και επίτευγμα της Ομογένειας, των Κλασσικών Λυκείων και 

των Φιλελλήνων της Ιταλίας. 

2014 είναι η χρονιά που όλα ξεκίνησαν. Από τη Νάπολη της Ιταλίας. ΄Ηταν η 

χρονιά που η Ιταλία είχε  κινητοποιηθεί για τη στήριξη της κλασσικής 

παιδείας και των κλασσικών λυκείων με το σύνθημα ¨οι ανθρωπιστικές 

σπουδές δεν είναι άχρηστες¨. 
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Το 2014 λοιπόν σκεπτόμουνα μαζί με συναδέλφους εκπαιδευτικούς της 

Νάπολης να ζητήσουμε την αναγνώριση της κλασσικής παιδείας ως αύλης 

κληρονομιάς της ανθρωπότητας. 

Και μια μέρα (20 Μαρτίου) ακούγοντας στο γαλλικό ραδιόφωνο ότι οι Γάλλοι 

γιόρταζαν κάθε χρόνο την Παγκόσμια Ημέρα Γαλλοφωνίας, καθιερωμένη 

από τα Ηνωμένα ΄Εθνη, σκέφτηκα να ζητήσω να καθιερωθεί η Παγκόσμια 

Ημέρα της Ελληνοφωνίας. 

Χωρίς να χάσω χρόνο, στις 12 Απριλίου 2014 (ήμουνα τότε πρόεδρος της 

Ομοσπονδίας Ελληνικών Κοινοτήτων και Αδελφοτήτων Ιταλίας) έκανα  

έκκληση για την καθιέρωση της Παγκόσμιας Ημέρας της Ελληνικής Γλώσσας 

και Παιδείας.  

Η έκκληση αυτή  έθεσε σε λειτουργία τη διαδικασία της υλοποίησης με την 

κινητοποίηση των Λυκείων, των Ελλήνων και των Φιλελλήνων της Ιταλίας. 

Χάρη σε αυτή την ενθουσιώδη ανταπόκριση στις 17 Ιουνίου  2014 απέστειλα 

συγκεκριμένη έκκληση στον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας και μετά 

λίγες μέρες, στις 5 Ιουλίου, προώθησα την ίδια έκκληση στον Πρόεδρο της 

Κύπρου και στην UNESCO.  

Στους επόμενους μήνες κατέβηκα στην Ελλάδα τρεις φορές και παρουσίασα 

σε δυο κοινοβουλευτικές επιτροπές τον Οκτώβριο και τον Δεκέμβριο του 

2014 την πρόταση αυτή. 

Οι καλές ιδέες και πρωτοβουλίες δεν στεριώνουν πάντα εύκολα. Αλλά αν 

έχουμε πίστη, μεράκι και επιμονή και άξιους συνοδίτες συχνά αυτές οι ιδέες 

παίρνουν σάρκα και οστά και χαράζουν νέους δρόμους.  

Σύμφωνα με την ΚΥΑ του 2017, το Υπουργείο Εξωτερικών οφείλει να 

μεριμνήσει για την αναγνώριση της Παγκόσμιας Ημέρας της Ελληνικής 

Γλώσσας και από τους διεθνείς οργανισμούς, όπως ο ΟΗΕ και η ΟΥΝΕΣΚΟ, 

γιατί προς το παρόν παραμένει μεμονωμένη απόφαση της Ελλάδος. Το 

ζητούμενο είναι λοιπόν να επισημοποιηθεί από την ΟΥΝΕΣΚΟ. 

Οι Ημέρες Γλώσσας στα Ηνωμένα Έθνη καθιερώθηκαν το 2010 για να 

γιορτάσουν την πολυγλωσσία και την πολιτιστική πολυμορφία. 

Οι Ομογενείς και οι Φιλέλληνες, σε συνεργασία με τις Ελληνικές και Κυπριακές 

Αρχές, οφείλουν να ευοδώσουν, με τη δική τους δυναμική συμβολή, την 

τυπική πλέον καθιέρωση της Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής  Γλώσσας από 

την Ουνέσκο, τον ΟΗΕ και τους άλλους Διεθνείς Οργανισμούς. 

Ήγγικεν η ώρα λοιπόν για να κατατεθεί αυτό το αίτημα αφού 

ετοιμαστεί σωστά από την Ελλάδα. Η προεργασία και η προετοιμασία του 

φακέλου οπωσδήποτε απαιτεί πολλή εργασία, μεγάλη φροντίδα, πολλή 
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μελέτη και μόχθο για να κερδηθεί, όπως είπε πριν λίγους μήνες ο πρέσβυς 

κος Κουμουτσάκος, Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελλάδος στην ΟΥΝΕΣΚΟ, 

στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Απόδημου Ελληνισμού. 

Διότι ο φάκελος που θα κατατεθεί πρέπει να είναι άρτιος, να μπορέσει 

να περάσει πολλές αξιολογήσεις και μετά βεβαίως, με κατάλληλη 

ενημερωτική επιδραστική διαφώτιση των εθνικών εκπροσώπων τής 

UNESCO, να πειστούν τα κράτη να ψηφίσουν.  

 

Κάλλιο αργά παρά ποτέ. Μακάρι να τα καταφέρουμε. 

Θα είναι ένα μεγάλο επίτευγμα για την Ελλάδα, για την γλώσσα και τον 

διαχρονικό Πολιτισμό μας, για τους Έλληνες όπου γης. 

 

Εν κατακλείδι θα ήθελα να πω ότι αυτή η Παγκόσμια Ημέρα  συσπειρώνει 

και είναι μια γέφυρα που  ενώνει σχολεία, λαούς, γλώσσες, πολιτισμούς, 

ηπείρους. 

Είναι ταυτόχρονα και πρώτιστο εργαλείο πολιτιστικής διπλωματίας, 

δυναμικό και θαυματουργό. 

 

Τι κι αν 

ο κόσμος 

είναι μάταιος; 

'Εχεις μιλήσει 

ελληνικά! 

 

Ο. Ελύτης 
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